

## 吳修齊老居士與慧炬的一段因緣——對吳老居士的悼念與致敬

### ◆ 劉勝欽

吳修齊老居士於本年五月十八日以九三高齡在台南往生，消息傳來，社會各界無不哀悼咸認是國家社會的一大損失，吳老居士雖出身寒微僅受小學教育，但自幼聰穎，少懷大志克勤克儉、努力奮鬥，終能創業有成，鴻圖大展，在紡織、水泥、食品、建設、化工、金融各行業均成業界翹楚，並創辦南台科技大學，培育科技人才，對國家之經濟建設大有貢獻。而最令人敬佩者則是其人格修養與積極行善回饋社會的德行，吳老居士之為人可說是孝悌忠信的典型，其感人的事蹟不勝枚舉，特別是孝行，在其雙親在世時，侍親至孝，先意承志唯恭唯敬，處處以順為孝，及其雙親謝世後，連續守墓六年，每日必上墓園相伴追思，其後復持續數十年，每星期假日仍必上墳追思，如此感人的孝行實世所罕見。我每次拜讀吳老居士所著的《七十回憶》，對其孝思不匱的真情流露，無不深受感動。吳老居士為紀念雙親，創立「財團法人吳修齊紀念雙親文教公益基金會」以獎勵清寒優秀學子，並連續十年舉辦「大孝獎」，在全台灣選拔十大孝子，將那些孝行感人的真人實事，予以公開表揚，並頒發大筆獎金予以獎勵，將其對父母的孺慕孝思擴充為對社會大眾的回報，倡孝道、敦人倫、裨益世道人心，對社會之貢獻是難以估計的，這是在執筆悼念吳老居士時，特別要推崇的。

吳老居士是一位虔誠的佛教徒，他是偶然的機會接觸佛教雜誌《覺生》，讀了一篇談淨土宗的文章而深感興趣並開始親近佛法，那時吳老居士正在養病期間（民國四十年），自言：「閱畢，頓覺身心清涼爽快，使失去希望的我，又復活起來，病體好像一下子痊癒了十分之二三……。」後來《覺生雜誌》主持人朱斐居士改辦菩提樹雜誌，他每期必讀，最喜歡刊載的李炳南老居士的佛學問答，認為「該問答對初學佛的人有如苦海明燈，拜讀後獲益良多」，並每月訂購樹刊四二〇份，以廣贈親友及學校、醫院、監獄。吳老居士自言從此起信學佛，並自喻為「死裡逢生機，臨危遇救星」，同時「發願有生之年聊盡棉薄回報佛陀宏恩於萬一」（以上引言均見前揭《七十回憶》）。吳老居士因每期閱讀菩提樹雜誌，而對佛法起信，足證與佛有宿緣、宿慧，發心又廣大，他常大量印贈佛書，並布施供養佛寺叢林，他說：「佛教確實是偉大而崇高的宗教，佛教可以淨化世道人心，可以使惡者改惡歸善，善者趨於至善」，並作七絕二句「只要人人皆信佛，保證世界永和平」以讚歎佛教。一般人大都知道吳老居士在企業上的成就，殊不知吳老居士熱心公益，行善不遺餘力，與其虔誠的信仰是分不開的，而其信仰竟是起因於一本佛學雜誌的啟迪，他自喻為因信仰而得救，並大力行善以報佛恩，做為一個佛教徒，吳老居士是最虔誠、最真切的，令人尊敬又感動。

吳老居士與慧炬創辦人周宣德老居士的一段因緣，對慧炬機構是非常重要的，也是吳老居士鮮為人知的一大功德。周老居士創辦慧炬雜誌社、慧炬出版社以推動大專青年研究佛學，得力於海外詹勵吾大德（加拿大）、沈家楨大德（美國）

的資助最大，國內雖有印順導師、南亭長老以及丘漢平、楊管北等大德之支持，但周老居士與國內企業界是少有因緣，一直欠缺這方面有力之支持。六十一年間，周老居士已七五高齡，弘揚佛法接引青年的宏願未稍減，而他老人家的此一志業是要在台灣永續推動的，顯然亟需尋找國內有力人士之繼起支持，我素仰吳老居士的為人，認為如果能介紹周老居士與吳老居士認識，使吳老居士瞭解周老居士推動大專青年學佛運動以弘揚佛法的志業，相信必能獲得吳老居士的肯定與支持。我與吳老居士雖為台南同鄉但並不認識，所幸同鄉摯友龔顯榮兄當時正擔任台南紡織公司董事長吳老居士的秘書，乃將我的想法向龔兄報告，託他代為介紹、安排拜訪，龔兄是虔誠又熱心的三寶弟子，對周老居士的為人與志業，也非常尊敬支持，即刻代為向吳老居士進言介紹，蒙吳老居士欣然表示歡迎，乃於當年(六十一年)七月十日由我陪同周老居士南下，到台南紡織公司拜訪吳老居士，記得當時吳老居士至為親切，傾聽周老居士娓娓道來，介紹慧炬及大專學生研究佛學的盛況，吳老居士聽後至為推崇，可能龔兄曾為我略作出身背景的介紹，知道我也是台南人，所以也與我談了一些家鄉的軼事，長者風範令人尊敬，最後在周老居士贈送《慧炬雜誌》合訂本後合照留念，這就是吳老居士與周老居士的初次結緣見面，能有這個機會完全要感謝龔顯榮兄的熱心引介安排。約半年後，六十二年二月七日，台南湛然寺慧峰法師舉辦大專學生寒假佛學研習營，邀請周老居士前往演講，由我陪同南下，吳老居士也來寺與慧峰法師及周老居士晤敘，並共進晚餐，做陪的有台南市長張麗堂、龔顯榮居士、許朝森居士、郭森滿居士等。這是兩位老居士的第二度見面，這些都是兩位老居士結緣之開始。接著就是吳老居士介紹其賢婿莊南田居士與周老居士認識，並指示其在台北就近協助周老居士，例如提供其基金存放生息的協助等，莊居士則從此與周老居士結下最深的因緣，親近周老居士學佛，其夫人吳絹女士(吳老居士的掌上明珠)並曾在慧炬擔任志工協助周老居士編輯慧刊，顯然吳老居士透過其愛女、賢婿一直在協助慧炬，周老居士八十歲赴美靜養前，因慧炬為與鄰居合建五層新廈(即現慧炬辦公處所)所需之建築資金不足，周老居士正為此而擔心發愁，莊夫人吳絹女士當面向周老居士表示，其尊翁吳老居士已答應協助，請周老居士不必擔心，當時我適在場，目睹這一溫馨感人的場面，周老居士乃得安心赴美靜養，所以慧炬辦公新廈是在吳老居士捐資協助下完成，這也是悼念吳老居士時應該感念的，而周老居士往生則將慧炬兩社及弘法重任付託莊居士南田兄，南田兄亦不負所託，且發揚光大，為弘法利生而發心奉獻，足見吳老居士與周老居士及慧炬的一段因緣，意義重大，影響深遠。

我與吳老居士僅有數面之緣，但深深敬佩吳老居士的為人及其對社會之貢獻。十年前(八十四年)美國沈家楨大德來台弘法，我與莊董事長南田兄陪同在台南拜訪吳老居士，中午吳老居士款宴沈大德於聖華宮素食餐廳，我有幸同席作陪，並有較多的交談，並蒙簽名贈送其著作的《七十回憶》及甚多佛書，愛護鼓勵的德意值得感念，在此謹就所知，特別是吳老居士與慧炬的一段因緣，執筆記述，以表對吳老居士的敬意與悼念。